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Цетиње, 25. априла.
Европа болује од пошљедица на- 

силничке анексије Босне и Херце- 
говине. Рана, која је била отворена 
до скорих дана, навукла се, али је 
отров остао у организму и сад га 
на све стране трује.
Е)аб 151 сЈез Р1исћ дег ћббеп Тћа1! (То 
је проклетство злога дјела).

Нико паметан није могао ни вје- 
ровати, да Ее се ствар на овоме 
свршити. Да је признање анексије 
дошло као пошљедица лојалног 
споразума европских сила, и да је 
задовољена правда према српским 
државицама Црне Горе и Србије, 
мир би био на дуги низ година о- 
безбијеђен. Већ ми, наравно, не 
бисмо мировали док Аустро-Угар- 
ску не би с Балканскога Полуострва 
коначно искомплиментисали, или 
чак и ишћушкали ако не би ишло 
лијепим, али кад би остале силе 
биле задовољне са створеним ста- 
њем, ми не бисмо имали куд већ 
да решпектујемо њиховувољу. Ова- 
ко је друкчије. Силе су дале приз- 
нање не по пријатељском споразу- 
му, него под притиском силе трој- 
нога савеза, нарочито Њемачке и 
Аустро-Угарске, и понижење, које 
је у томе акту, претворило се у 
отрован квасац за даље догађаје.

Прва видлшва пошљедица тога 
чина био је несакривен антагони- 
зам између сила тројнога споразу- 
ма, и Њемачке и Аустро-Угарске 
из тројнога савеза. У Русији, Ен- 
глеској и Француској дигла се бура 
нсгодовања противу њих. Поку- 
шало се из Берлина да се одмах 
задобије Русија, и већ се погова- 
рало о новом тројецарском савезу, 
који је негда постојао па се упо- 
којио, и који би Италију сасвим 
избацио из комбинације, али се 
убрзо увидјело, да се Русија за ту 
комбинацију више не може задо- 
бити. Покушавано је из истога Бер- 
лина да се постигне изравнање с 
Енглеском и да се ова како тако 
завара, да на њемачко подизање 
на мору не гледа заплашеним очи- 
ма, али и ту није се успјело. Енгле- 
ска зна врло добро противу кога 
Њемачка подиже своју убојну силу 
на морима. Најзад се покушало да 
се задобије Француска, али и ту 
су били одбијени. Из Париза је 
одговорено Берлину, наравно по- 
средним путем, да Француска остаје 
вјерна својој савезници Русији.

'Гако је Италија опет привучена 
срцу и сад ће је њемачки цар, при 
повратку из Ахилеона на Крфу, 
посјетити.

Њемачка и Аустро-Угарска виде 
да су упућене на саму себе. Виде 
сву опасност од изведене на силу 
анексије. Назад не могу, а напри- 
јед како да Бог. И — пошли су 
напријед.

Прво им је да обезбиједе ако не 
помоћ то неутралност Италије, на- 
равно уз какву накнаду коју ће

платити Турска у Европи или Аф- 
рици. Друго је да се до зуба и 
што прије наоружају, па да евен- 
туално могу напасти силе тројнога 
споразума, у првоме реду Русију 
и Француску. У томе смјеру наору- 
жање је и отпочело. И иначе гото- 
ви — друкчије не би однијели поб- 
једу у анексионом питању — сад 
се још више спремају. Аустро-Угар- 
ска нагло подиже утврђења' према 
Србији и Италији, а Њемачка је 
затражила овијех дана од парла- 
мента ништа мање од једну мили- 
јарду марака (хиљаду милиона) за 
наоружање. Нашла је да није до- 
вољно спремна за једну велику ак- 
цију, па је на врат на нос прегла 
да се што прије претвори сва у 
гвожђе.

Сад је све јасно. То је за рат. 
Каже се за обезбијеђење мира, 
али мир се може зајемчити само 
средствима која не грозе другом. 
Ово је изазивање, и сад не остаје 
угроженим силама ништа друго већ 
да ударе и оне у трк, па ко прије 
стигне. Ко се прије спреми, њему 
припада офанзива. У ствари ми и 
видимо да се силе тројнога спора- 
зума журно оружају. Енглеска на 
суву и на мору, да одржи, нарочи- 
то на мору, своју превласт, Русија 
на суву, Француска на обијема стра- 
нама.

Све су то пошљедице Ерентало- 
ве анексије. Први чин драме завр- 
шен је, и сад је отпочео други. 
Тај други чин гута милијарде. Што 
их Аустро-Угарска троши, разум- 
љиво је, али сад ето милијардама 
плаћа и Њемачка. Бизмарк није 
хтио да жртвује кости једнога по- 
меранског гренадира за балканска 
питања, а Билов залаже кости и 
милијарде свега њемачког народа, 
и то за Еренталову авантуру. Али 
нека, нека дође ђаво по своје. 
Обистиниће се и овом приликом 
оно из народне пословице: Ко за 
туђим руном пође, сам острижен 
кући дође.

Удружење наших трговаца
Ових дана налазе се на Цетињу 

на окупу многи наши трговци из 
унутрашњости. Он су дошли да се 
са овдашњим својим друговима до- 
говоре и споразумију ради своје 
заједнице. Ради се на томе, да се 
сви наши домаћи трговци здруже 
и да образују нарочито трговачко 
удружење.

Мисао похвална и достојна пажње.
У нашем друштвеном животу тр- 

говци заузимају неоспорно једно 
од важнијих мјеста. О њима и њи- 
ховом раду мора се водити озбиљ- 
на рачуиа. А то се може постићи 
само тако ако они први сами по- 
кажу да о себи воде озбиљна ра- 
чуна, ако буду уложили сву своју 
снагу, да створе и одрже услове 
за живот.

Они су до сада били раздјењени 
и поцјепани. Свако је радио на сво- 
ју руку, онако како је знао и умио. 
Крајње је вријеме било да се гру-

пишу и да као компактна цјелина 
почну да дјелују и у живот уђу. 
Као јака и чврста организација они 
ће моћи много боље да напредују, 
јачају и просперирају. О таквој се 
организацији сада и ради.

Ова организација има за задатак 
да се постара како о моралном та- 
ко и материјалном напретку наших 
трговаца.

Удружени и сједињени наши тр- 
говци ће, не само много боље од- 
говорити својим тешким задацима 
и дужностима, него ће и много бо- 
ље напредовати, јер ће моћи мно- 
го јаче утицати да се о њима води 
много више рачуна него је то до 
сада било.

Покрет њихов за удруживање 
и осиивање нарочитог друштва 
наићи ће на опште симпатије. Шта 
више с правом се може очекивати 
да ће и изван њиховог дјелокруга 
наићи на моћне потпоре.

Ако њихово удружење буде са- 
ставлЈено на солидној основи не 
само што ће бити корисно по тр- 
говце и наш трговачки подмладак, 
него ће бити и од велике користи 
и по нашу трговину и саму државу.

Организујући се, они своју сна- 
гу групишу и устостручавају. Као 
цјелина корисно ће послужити и 
својим и општим интересима. Сво- 
јим интересима послужиће у толи- 
ко шго ће добити веће важности, 
што ће знатно поћи напријед како 
моралао тако и материјално, а оп- 
штим ће интересима послужити ти- 
ме што је сваки њихов напредак 
у тијесно] вези са напретком ције- 
ле земље.

Први услов сваког напретка је 
материјално благостање. А трговци 
су најизразитији представници тога 
материјалног стања. Како се мате- 
ријално благостање може постићи 
најлакше удруженом снагом, то ова 
њихова организација има у томе 
правцу и да послужи. Она свима 
њима има да пружи оно што по- 
јединци нијесу били у стању сваки 
за себе да постигне, т. ј. да чува 
и заштићује интересе наше тр- 
говине.

Прву бригу треба поклонити уну- 
трашњем уређењу: Узети у обзир 
све што би унаприједило нашу тр- 
говину и подигло је на већи сте- 
пен, а радећи о њеном јачању ва- 
ља се побринути да се отклони и 
све оно што јој.је-до сада сметало 
да се правилно развија и напредује, 
старајући се строго да буду трго- 
вачки интереси заштићени и до-1 
приносећи да се терен рада што 
више прошири. Упоредо са , тим' 
могло би се порадити. и на дру- 
гим трговачким задацима: на увоз- 
ној и извозној трговини, на зашти- 
ти наших производа, трговачких 
интереса и т. д. Укратко: учинити 
све што би корисно допринело 
сувременом трговачком напретку 
нашем.

У то име и овај симпатични по- 
крет наших трговаца поздравља- 
мо н желимо да уроди корисним 
плодом.

„Прегаоцу Бог махове даје“.

Мађарска банка у Сарајеву
Пошљедицеанексије Босне и Хер- 

цеговине почеле су да се појављују. 
ЕБих ће српски народ у овим зем- 
љама најбоље осјетити. Аустрија је 

почела да „усрећава“ народ у анек- 
тираним земљама. Санкционисан је 
закон о оснивању мађарске аграр- 
не Банке у Саријеву. То је најно- 
вији атак на српски народ у Босни 
и Херцеговини. Њему ће шљедо- 
вати други.

Мађарском аграрном банком иде 
се на то, да се народ Босне и Хер- 
цеговини економски притисне и ма- 
теријално уништи. Одузели су му 
слободу и грађанска права, те је 
постао политичко робље. Сада хо- 
ће од њега да направе и економ- 
ско робље — да га доведу до про- 
сјачког штапа.

Српски народ у Босни и Херце- 
говини био је трн у оку његовим 
„усрећитељима“. Он се у досада- 
њој неравној борби показао жилав 
и јак. Пролазио је кроз све фазе 
издржљиво и дурашно. Све торту- 
ре нијесу могле да га скрену са 
правога пута. Нијесу га могли сло- 
мити и од њега учиниги оно што 
су хтјели. Када досадањи пригисак 
није успио, да од њега направи по- 
слушног роба, хоће да на овај на- 
чин исишу његову снагу, да га еко- 
номски подчине и учине зависним 
од њих, како би могли да раде са 
њиме што им је воља. Аграрном 
банком се иде на то, да се народ 
Босне и Херцеговине исциједи до 
сржи, да се материјално упропасти 
и да га сасвим истисну из анекти- 
раних земаља.

Нас би долеко одвело када би- 
смо говорили о свима рђавим'и 
штетним странама ове установе. За- 
уставићемо се само на неке.

Установом аграрне банке јадни 
народ се баца у чељуст ненасите 
аждаје и очигледно се гура у про- 
паст, која га неће оставити само гола, 
него ће га натјерати да оставља 
огњишта својијех отаца и да безоб- 
зирце бјега у свијет.

Угарској аграрној банци даје се 
право да агама чини новчане по- 
зајмице, које су на хипотекарној 
основици. Аге, дакле, на тај начин, 
узимајући позајмице од ове банке,
залагаће своја имања. Чим ко од 
њих не буде у стању да своју 
плату положи на вријеме, па маО 
колико она незнатна била, багК^г^, 
има права да изложи заложено има^**^ 
ње продаји. Њој се, уз то, даје ис-
кључиво право па откуп имањаод 
ага т.ј. откуп кметова од ага. Зна- 
чи: угарска аграрна банка отва- 
ра монополисану трговину бијелим 
робљем!

Ова концесија учињена овој бан- 
ци не може се ни са које стране 
одобрити. Она је одврагна и недо- 
стојна времена у коме живимо. ћБе 
се свако честиги мора гнушати. Она 
је одвратна и неморална како са
унутарње, економске, стране, тако 
и са спољне, политичке, стране. Са 
унутарње стране неморалне је и не- 
дозвол>ена, јер се иде на упропаш- 
ћење народа, а са спољне стране 
неморална је, јер хоће да послужи 
истријебљењу домаћег живља, да би 
се начинило мјеста досељеницима.

Угарска аграрна банка иде на го, 
да домаћи живаљ угуши и да Бос- 
ну и Херцеговину направи угарс- 
ком колонијом оно, што се не 
ради ни са дивљацима!

Интересантно је истаћи још и то, 
да бечки државници нијесу били 
расположени према овом гнусном 
атаку на народ Босне и Херцего- 
вине. Када је прошле године у беч-



ком парламенту поведена, — а и са- 
ла ће — о овој банци ријеч, од стра- 
не владе је гарантовано да од ове 
банке неће бите ништа, додајући, 
крај осталог, како о томе треба да- 
ти ријеч босански сабор. То обе- 
ћање је прекршено. Аграрној бан- 
ци дат :е монопол административ- 
ним путем, на штету чак и самог 
аустриског интереса. Овом концеси- 
јом ишло се на то да се да задово- 
љењеузнемиреним духовимау Угар- 
ској и да им се пружи комад, ко- 
јим би запушили уста.

Историја се понавља. То се и у 
овом најновијем атаку на живаљ 
Босне и Херцеговине огледа. Из- 
међу Беча и Пеште је трвење. Беч 
хоће да зајази оне у Пешти и не- 
ма другог средства него да будемо 
жртва ми. Зарад њихових мирних 
односа ми морамо да будемо жрт- 
ва, као што смо обично и бивали.

То је ,.усрећавање“ анектираних 
земаља!

Конгрес у Петрзграду
Прије пегнајест дана (од прилике) отво- 

рен је у Петрограду конгрес свнх руских 
сдовенских друштава, а нрије неки дан 
закључио је своје сједнице. Чланови кон- 
греса бјеху све сами најистакнитији људи 
у по.титиии и књижевности. Присуство- 
вали су готовз сви прваии странака, за- 
стунљених у Государственој Думи.

Сједниие конгреса бјеху махом тајне. 
То нам се допада. У томе гледамо јем- 
сгво да се јс рјешавало о крупним ства- 
рима, а с друге страпе одузела се =мо- 
гућност словенским пенријател>има да се 
орјентишу. Јер кад незнају шта се ради, 
не знају ни да се опредјеле. До сад су 
Словени све што су радили, радили огво- 
репо, или полуотворено; све што су 
хтјели и смјерали оглашавали су вели- 
ким звонима, и противник је знао гдје 
да нас срете, како да нас изненади и 
чиме да сузбије.

Тајност је пола успјеха у свакоме послу. 
Словеиски Коигрес у Петрограду успио 
је да затвори врата њушкајућим носе- 
вима наших душмана, и то нам Је мило. 
Ш га су докончали и шта закључили, нека 
се види на њиховим дјелима.

Аустро-Угарској штампи пало је у очи 
да су се чланови Копгреса послије за- 
кључења сједница разишли озбил>ним ли- 
цима и закључује, да су завршили рад 
раздором. Никакав банкет, вели ниЈе за- 
вршио конгреске сједнице, како је то већ 
уобичајено. Чак нијесу отпјевали ни чеш- 
ку пјесму: Хеј Словени! што је, веле, 
обичај.

Нека је, нека тумачи кгко хоће. Ми у 
томе гледамо јемство озбиљнога рада. 
Кад су се год конгреси и скупштине за- 
кључивале гозбма, пролазило се с пара- 
дама и празним декламацијама. Овога 
пута иије тако било. Конгрес је свршио 
један тежак и значајан посао.

Коснуло је руско срце јако начин, на 
који је привремено ријешено питање 
Босне и Херцеговине, и правци народни,

ПОДЛИСТАК 

КРАЈ МРТВАЦА
Гамбриеле д’ Анунцио —

,1>ет кмета Виађа Мнле, иећ потпупо обу- 
чен, аица покринена облогом, уквашеиа у 
воду и сирће. био је положеп у постељу, 
готово на сред собе, нзмеђу четпри свијеће. 
У собн су чували мртваца иокојпикова жена 
и брат, једно с једпе друго с друге страпе.

1’оза Мима могла је имати око двадесет'и 
пгт годипа. Бпла је једра жена, бијела гп 
јела, описка чела, обрва изведепих на лук, 
крупних и спвих очију, у зепици шарепих 
као агат. Како је имала бујиу косу, у н>е 
су готово увијек иоти.как. сљепоочппце п очп 
били покривепп гусгом косом. Са цијелог 
бића одбијало јој је јако здравље: а шепа 
свјетла коса мирисала је на воће.

Емицио Мила, богослов, могао јо бити од 
тмтог дођа. Б\\о је е^вољав. ирепаа- 

иула лица, као човјек који живи у пољу па 
огворепом сунцу. Прве жуте маље у бради 
нокривале су му образе: јаки и бијели зуби 
дапали су његову осмејку мушку љепоту, а 
његове жућкасте очи сијале су се с часа на 
час као два нова дукага.

Обоје су ћуталп: опа је прометала у ру- 
кама стаклене бројанпце. оп ју је посматрао 
како их промеће. II јегпо п друго било је

чије срце топло куца за Словенсгво, ску- 
пили су се да се договоре о даљој ак- 
цији како Словенство не би више било пу- 
сто масло за њемачке грабљивце. Нема 
сумње да ће од јако акције рускога друш- 
тва у томе погледу бити енергичније и 
словенскије, и нема сумње да ће опо од 
јако силно утицати и на руске владе, пре- 
дупређујући их да напусте свесловенску 
полигику, а да отпочну опег страну, но- 
мажући час Њемачку, час Аустрију п 
друге.

Каквога је карактера била дебата на 
сједницама може се закључити из тога, 
да су конгрески чланови бурно поздра- 
вили г. Башмакова, уредника „Правител- 
ственог Вјестника", који је говорио про- 
тиву Њемачке и германофилске политике. 
Сви су за то да Русија јако води само 
свесловенску политику и да буде матица, 
око које ће се Словени скупљати.

Ми го ријешење радосно поздрављамо. 
Ми смо нспокочебиво од увијек стајали 
уз Русију и остајемо, а што се радујемо 
то је, што ће се, нема сумње, наше дру- 
штво од јако увећаги. У добри час!

Поглед по свијету
Србија и Аустро Угарска.

Између Србије и Аустро-Угарске ради 
трговинског уговора неможедадође ни- 
како до споразума. Оно што.жели Аустро 
Угарска противи се интересима Срби- 
је, а шго би Србија хтјела, Аустро 
Угарска не може да обећа, изговарајући 
се на своје аграрце. Када су у Србији 
увидјели, да од свега тога нема ништа 
обуставили су сваке преговоре и осга- 
виЈШ времену да оно пружи повољније 
прилике за склапање уговора. Ова одлу- 
ка је имала утицаја. Чим су у Аусгро 
Угарској осјетили, да Србија не ургпра 
за трговински угово|) и да не жели да 
преговоре одложи, одмах су окренули 
други лист. Позвали су свога посланика 
у Биограду да пође у Беч, гдје се сада 
већ налази. Они хоће да даду Форгачу 
сада нове инструкције како би се прего- 
вори о склапању трговинског уговора 
наставили. Бечки листови већ су о томе 
почели и да пишу. Онн износе како Ау- 
стро Угарска хоће да изађе у сусријет 
Србији. Помињу чак и концесије које 
мисли Србији да 'Пружи. Дозволиће јој 
веле, увоз стоке, а сем тога и транспорт 
за Италију и Швајцарску. Ако се ова 
обаћања испуне, онда се још унапријед 
може рећи да ће преговори бити настав- 
љени, пошто се Србија одлучила и да 
ие склапа трговински уговор са Аустро 
Угарском ако њиме не постигне повољ- 
ни извоз сгоке.

Промјена устава у Турској.
У понедјељак је отпочела у парчаменту 

дебата о ревизији устава. Овом најнови- 
јом ревизијом иде се у главном за гим, 
да се султанова власт ограничи.

Како јавл>ају пз Цариграда, иајважније 
промјене досадашњег устава су ово: Кад 
султан стуци па'пријесто, полаже закле- 
тву на устав и шеријат пред праламен- 
гом и мииистрима. Султан поставља само 
великог везира и Шеик-ул-Ислама, а ка- 
бинет сасгавља велики везир. Цијели ка- 
бинет пада,кад парламенат изразп пепо- 
вјерење великом везиру. Султан не може 
сам дати амнестију, него- мора добити

равнодушпо, као игго је обичпо паш сељачкп 
свијег пред тајапствеиошћу смрги.

Емидио рече, дубоко уздахпувшп:
— Поћас је врућина.
1’оза поднже очп, у зпак одобравања.
У ониској соби свјетлост се лелујала нре- 

ма кретању пламеиова. Сјенке су се нокази- 
вале час у углу, час иа зиду, мпјењајућп 
облик и јачппу. Прозорска крила била су 
отворепа1, али су капцп били затворени. С 
времепа па вријеме завјесе од бијелог мусе- 
лина подизале су се, као због каквог вје- 
трића. На бијелој постељи тијело Биађа из- 
гледало је као да спава.

Емидијеве ријечи одјекнуше у тишини. 
Јћепа попово"’саже главу и оиет отпоче про- 
метатп бројапице. Пеколике грашке зпоја по- 
јавише јој се , на челу и тешко је дисала.I _ рЕ.чидио, мало по том, упита:

— У колнко ће сахага. доћи еутра да 
га носе? “ 1

- У десег, са пресветои тајном.
'Ла гим опет ућуташе. Са поља је допи- 

рало непрестапо крекетање жаба, а с време- 
на па вријеме долазпо је мирис траиа. У 
савршеном покоју 1’оза чу. као да пско не- 
јасно крчање изиће из лнјеса, и, преплаше- 
на, устаде са столице, и хгједе да се уклонн.

— Не плашите се, Розо. Го је гечпост 
■— рече дјевер. нружајући јој руку, да је 
придржи.

Она, пнстинкгивно, узс руку, и задржа је, 

прво приволу парламента. Кад се пар- 
ламенат распусти, морају се извршити 
избори у року од 3 мјесеца. Ако парла- 
менат један владин приједлог два пута 
одбаци, мора га влада, ако не демисио- 
нира, распустити. Ако и нови парламенаг 
остане противан приједлогу владе, као 
и пређашњи, повлачи се владин при- 
једлог. Сесија парламена траде 6 мјесеци. 
Сенат има 45 чланова, од којих трећину 
поставл.а султан, а двије грећине бира 
парламенат. Мандат свих сенатора траје 
9 година. Забрањено је склапање друш- 
тва, која раде против интегритета и по- 
литичког јединства Турске пли против 
устава. Султан нема права, да шиље у 
прогонство опасне личности.

Акција далматинских Хрвата.
На позив посланика др. Дринковића 

одржан је у Снљету сасганак вође „хр- 
ватске странке права“, „хрватске пучке 
напредне странке**, „хрвагске странке“ и 
„самосгалне организације хрватске стран- 
ке“ (група Чингријина), на коме се вије- 
ћало о општем народном положају и о 
акцији за кооперацију хрватских и срп- 
ских странака на југу монархије.

Присутни су били: Перо Чингрија, др. 
Рокб Арнери, др. М. Медини, Лупис, Ку- 
њашић, др. Макиедо, др. Мпхаљевић, др. 
Томазео, В. Милић, др .Барчић, Иво Г1ро- 
дан, др. Дринковић, др. Крстел., др. Ј. 
Смодлака, др. Илијадица, др. Гризогоно 
и др. Ј. Тартаља.

Послије подуже, складне дебате, за- 
кључено је једногласно ово:

„Представници водства хрватске сгран- 
ке у Далмацији, сакупЈвени у необавез- 
пом договору дне 3. маја 1909. у Спље- 
ту, не прејудирајући ни једна сгранка 
свом програмном становишту, али ува- 
жив опће наше политичко стање у овој 
монархији, сложише се у том, да је у 
опћем народном интересу потребна коо- 
перација свих народних хрватских и срп- 
сгранака у Хрватској, Славоипји, Далма- 
цији, Босии, Херцеговипи и Истри, па да 
се у_ ту сврху сасгави одбор, који ће 
након споразума са српском пародном 
сграпком у Далмацији имати задаћу, да 
се преставницима страпака у Бановини, 
Босни, Херцеговини и Исгри утаначи све 
што је погребно, да се жел.ена коопе- 
рација што прије \ дјело проведе“.

Министарска криза у Угарској.
Аустриски цар, а угарски краљ стигао 

је у Будимпсшу; На улицама од станице 
до двора било је доста радника, који су 
манифестирали за опште изборно право.

Долазак краљев у Пешту доводи се у 
везу са најновфим њшитичким догађаји- 
ма у Угарској: чврди се, да ће краљ, по- 
водом кризе, личИо посредовати.

С)\тра дан је краљ примио у аудијен- 
цију прво миписгра предсједника д-р Ве- 
керла, а оцда вође иојединих кбалицо- 
них сгранака. Крал>ће саслушати такође 
мишл.ења Јуста, Талија, Хојчија (неза- 
вишњаци), Села (усгавњака), Ф. Зичија 
(оч пучке странкеј и грофа Тисе. Највје- 
роватније је. да ће бити позвани крал>у 
и Лукач и Куен-Хедервари.

Пеш гански дописник „14. Рг. Ргеззе*'ја- 
вља „с добро обавијештене стране“, да 
ће краљ изјавити, да му је немогуће по- 
вјернти уираву зем.ље самој независној 
странци п да ће радије иовим изборима 
затражиги, да се народ изјави. Те избо-

стојећп. Папрезала је слух, да чује, алп је 
гледала на другу стралу. Крчање се и дал.е 
пасгављало у стомаку умрлога, п пзгледало 
је. Да достиже до усга.

Нпје шппта, Розо. У.чирите се — до- 
даде дјевер. показујући јој да сједне па њен 
дјевојачки сандук, покривен дугачким јасту- 
ком са цвјетићима.

Она сједе поред њега, држећи га непре- 
стапо за руку. унлашепа. Како сандук нпје 
био миого велики, њпхови су се лакгови до- 

- диривали.
Опет насга ћутање. У дал.шш на пол.у 

зачу се пјесма жетелаца.
-- Жању ноћу, па мјесечппи. —■ рече 

жена, која је говорпла да би растјерала сграх 
и умор.

Емидио ћуташе. ЈКепа и.шуче руку, зато 
шго јој овај ДОДпј) поче будити пејаено оеје- 
ћање' пемира.

Обома је еада владала иста миеао. која 
их пзненада обузе: обома је овладала иста 
успомена, успомена па љубав у пољу, \ врп- 
јеме дјечаштва.

У то вријеме они еу жпвилп у Калдоре. 
па раскрсници бријега. Па крај једпог жиг- 
ног ноља дпзао се висок зид, саграћеп од 
камеиа и од иловаче. На јужпој сгранп. ко- 
ја је опла својипа 1’озпнпх родигеља, како 
је гу еунчана топлота дуже грајала и била 
њежпија, расле су мцогобројне воћке. У 
прољеће ДЈшеће је цвјегало: и '. ребрнаеги, р\ . 

ре ће провести влада, која стоји на на- 
годби од 1867. год.

У независним круговима означавају ову 
вијест као невјероватну и неистиниту.

„X, Бг. Рге85е“ јавља, да ће се садашња 
криза отезати свакако кроз цијели овај 
мјесец, а можда и до љета.

Д-р Векерлеје са Кошутом, Апоњијем 
и Андрашијем конферисао како би се 
садашња криза ријешила мирним пучем.

Руси против Нијемаца
Прошле недјеље био је конгрес сло- 

венских руских друштава уз учешће дру- 
шгава петроградских, московских, кијев- 
ских, одеских и великог броја руских у- 
чењака и политичара.

Прва тема у програму реда тога кон- 
греса било |е расправл>ање о однолају 
Њемачке према Словенима. Особито Је 
занимл.ив бно говор члаиа думе проф. П. 
Н. Миљукова. Пред њим је С. Ф. Сарафов 
настојао доказивати конгресистима, да би 
Словенству највише користио савез 
Русије с Њемачком. Проф. Миљуков је ту 
мисао подвргао критици и нарочиго је 
нагласио, да је Њемачка у свим прили- 
кама највећи и најопаснији противник Ру- 
сије и цијелог Словенства, те да тим са- 
везом Русије с царевипом Њемачком не би 
бнло Словенству папросто ни најмање по- 
можено, већ би се баш обратно том но- 
вом компликацијом још више вода за- 
мутнла. Проф. Мил>уков разложио је, да 
стање без савеза с Њемачком има бар ту 
важносг, ' да је стање јасно и па свом 
мјесту, јер Њемачка никад не таји своју 
мржњу спрем Словена. Куда би савез 
Русије с Њемачком довео Словенство, 
нека буде доказ недавпи догађаји, кад је 
Русија због добрих одношаја с Њемач- 
ком заборавила убалканском питању на 
своје осјећаје и на своју част и досто- 
јанство. Тај факт означио је проф. Мил>у- 
ков као неизмјерну срамо гу пред цијелим 
свјетом, коју је Русији донио један час 
пријател>ства с Њемачком. Опомињао је 
па пошљедице, које би трпило Славен- 
ство од тог савеза, макар и привреме- 
ног, али управо зато неприродно1 и не- 
могућег. „Тешко сви.г.а Словеиима - - до- 
вршио је проф. Миљуков уз бурно одобра- 
вање свој говор — кад би Русија ступила 
у пријагељске одношаје с Њемачком!"

О тој теми говорио је и А. Е. Черип 
Спиридонович из Москве. ОсвИ|естлпо 
је гледиште Њемачке спрам Словенства 
ц нарочито се дотакао балканских дога- 
ђаја, који су озбилшо били уздрмали свјет- 
ски мир. Између осгалог рекао је, да по 
првом успјелом покушају на Балкану 
Њемачка неће пропустити ни једне при- 
лике, гдје би Словене могла ослабити и 
раздијелиги. Чигава политика Њемачке 
иде за тим, да поткопа повјерење Сло- 
вена у Русију и да га систематски и са- 
свим уништи. Словени морају ту поли- 
тику Њемачке пропикнути, несмеју се дати 
да их превари и обратно опасиим намје- 
рама Њемачке морају настојати за уза- 
мним савезом и удружењем. Череп Сии- 
ридинович жели, да нестане племенских 
спорова међу неким словепским племе- 
нима, особито у ова озбиљна времена, 
кад Словенству на западу пријети Гер- 
манштина, на истоку жуго племе, а на 
југу Мађари и Нњемци. Говорник предла- 
же, да се за отпор против непријател>ској

жпчасги или љубичасти врхови савијали су 
се на пиже, увенчавајући зид, и њихајући 
ее као да хоће да ее уздигпу у ваздух. 
производећи зујање, које је успавл.пвало, као 
нчеле. које збирају .цед.

Пза зида, тамо .мећу дрветима, 1’оза је у 
то врвјеме обичпо пјевала.

За дуго вријеме свога опорављања Еми- 
дпо је слуш.то ово нјевање. Оц је био елао 
п изгладнио. Д.т би утекао од дпете, сњта- 
зио 61! кришом пз куће, сакривајући под 
одијело.м велпки комад хљеба и лшао је дук 
зида. до ношљедњег реда жита, док не 6и до- 
шао па мјесто блаженсгва.

Тада бн сједпо, одупирући се лећима о
з.т! риј.тпо камец.е и почињ.то 6и јести. 1ри- 
зао је хљеб и бирао еочан клас: свако зрио 
п.ча.1о је у себи с.шб сочан ч.шз. сличаи 
.члиршу н евјеж мирне брашна. Уживање у 
елушању пјес.че .чпјешала су с* код боле- 
спика готово у једпо једипо, неиз.чјерно прк- 
јаг.то осје11.-ш,е. Гаки .(а чу /е и.ч ово/ до(го- 
лпци. па овој топлоти у овом мириеу бл- 
љака, који је ва.здух\ д.-шао гогово укус ви- 
Н1. женски глае гакоће иосга.јао ПЈШродна 
храна у опорављању и као физичка хјкшж 
која му је улазила у вепе.

1’озцио ијевање. дакле. бпо је један уз- 
рок оздрЈвљења. А кад је сасвим оздрави"- 
Розвн глас је увијек и.чао за н.ег.ч чу.Ш1* 
дјејегво,

(Свршдше се)



надмоћи — нарочито противу Нијемаца, 
установи стредишни словенски коми- 

те, у ком би се здружила сва словенска 
друштва, а осим тога у који бп дошло 
?00 најглавнијих радника из читавог Сло- 
венства. Савез тај имао би свој власгити 
јевтинп славофилски орган, приређивао 
би предаваља о Словенима, имао би сво- 
ју банку. Даље предлаже, да се оснује 
лига, која би ширила руски језик, који 
бн гребао да спаја свс Словенство.

Још је говорио бивши руски министар 
трговине М. П. Феодоров, који, позива- 
јући се па бројне доказе, упозорује на 
крвави рат до којег мора доћи због у- 
такмице у свјетској трговини између Ен- 
глеске и Њемачке. Русија и Француска 
нкјесу више једини непријатељи Њемачке; 
њи.ма би приступила у друштво Енглеска и 
Италија. С Енглеском мора се Русија сло- 
жити, да би опет постала брашггељем и 
уточиштем Словенсгва.

Члан государс гвеног сазјета М. В. Кра- 
совски говорио је, да Словени не смију 
Нпјемцима пропустити ни једне груде сло- 
венске земље и да се чувају све земље, 
V којима леже словенске кости. Осим тога 
цека буде девиза свих Сповена међусоб- 
на узајмност и потпомагање.

То је све што се зна. О закључцима 
створеним на конгресу и одлукама ништа 
се не јавља. То је осгало у тајности.

Тако н треба!.

Мисли
Али једна минисгарска група није ни- 

како, сама по себи, једна влада. Није јој 
довољно дати име па да садржи у себи 
и то својство. Једна влада, то је социјал- 
но туторство, што ће рећи управа, коју 
људи способни за гај посао врше на 
добро цијеле заједнице. ж. Делафос.

Зеленашгво је зло, које је народу исго 
тако непријатељ као алкохолизам. н.

Животна потрсба заједнице т. ј. дру- 
штва и државе јесге ред. Ред није при- 
вилегија каквог режима или партије. Али 
ред има своје законе, као и своје људе.

У политици као и у моралу постоје на- 
чела, правила, предање, увјерење па чак 
и интереси, који су вјечити оквир владе 
и друштва. Чим то попусти све се скљо- 
ка и сруши у прах. Ж. Делафос.

*
Живјети у заблуди прашта се, али се ни- 

како не да опростити ономе ко другога 
одржава у заблуди.

■»
Човјек је дужан да одговара својој 

дужности, опако како треба; ко чини 
друкчије, гријеши се. Власи

11ужда и навика су најбољи учитељи. 
С. Новаковић

Српство
Вратила се у Србију. Српска нринце- 

за Јелена, која је све до сада била у го- 
сте талијанском двору, вратила се ове 
недјеље у Србију.

Држање Срба у Босни. У ношљедње 
вриЈеме опажа се нова струја у Бечу, која 
иде за тим, да се поведе нова политика 
према Србима у монархији. То је дало 
повода сарајевској „Српској Ријечи," да 
се на тој појави заустави и о њој наро- 
чито нроговори. Тако, крај осгалог, она 
вели: „Осим тога опажа се пз свега, да 
је српски народ свуда почсо водити са- 
мосталну нолитику, да не тражи гаран- 
тије изван своје средине и да престаје 
рачунати на номоћ са стране, јер је у- 
вјереп у своју, борбама освјештану, снагу, 
па се осјећа дово.љно јаким, да сам из- 
држи најтежу борбу и најљуће прогоне. 
То и ниигга друго пат ера*1О је представ- 
нике споменуте (бечке) струЈе, да огласе 
иаметнију и потребну политику према 
сриском народу. Но та је политика на- 
совијештена само ријечима, а у то, нау- 
чени Искусгвом, не можемо имати ника- 
кие вјере све дотле, док се ге ријечи не 
прегворе у дјела и док се гарантије за 
све го буду давале грећем непозваном, 
а не директно нама. Питање усгавно сад 
је на диевном реду. По правима, која 
добивамо у том правцу, ми ћемо судити 
колико можемо бпти опортуни и какво 
ћемо стајалиште заузети према тој објав- 
љсиој иолитичкој струји. Јер буде ли се 
нашим погребама и захтјевима удово- 
љило у ОНОЛИКОЈ мјери, 5' колико то из- 
искује размјер наше снаге и наши.х дуж- 
носги, тада ће и са наше стране бити 
сшравдана и наша реципрочна сусретљи- 
В(>сг. Дај ми, да ти дам!“

Остаци В. Тодоровића. Почетком маја 
биће пренесени смргпи остаци великог 
српског доброгвора Велимира I одоро- 
вића из Минхена у Биоград н биће пре- 
дани магери земл.и на свечан начин 8. 
маја.

Словенство
Словенци против Нијемаца. Словеп- 

ци у Љубљани ријешили су, да бојкотују 
електричну жељезницу све до год не 
буде истакла и словенски натпис, пошто 
словеначки народ не може да дозволи, 
да у главном словеначком граду њемачки 
језик носи превагу.

Иван витез Трнски. У Загребу је 18. 
ов. мј. на свечан начин прослављена де- 
ведесетогодишњица хрватског књижев- 
ника Ивана Трнског. Ои се родио у Рачи, 
бјелсварско-крижевачкој жупанији. Отац 
му је био учитељ. Како су му родитељи 
рано умрли, то је био примљен у загре- 
бачко сиротиште, гдје је наставио школо- 
вање. По свршеној гимназији, учио ја у 
Грацу, послије чега је посгао чиновник. 
На књижевности је Трнски почео да ради 
још док је био у гимназији. Прва његова 
пјесма изашла је 1835. г. у „Даници." У 
Карловцу је уређивао лист „Гласоношу," 
а сарађивао је на свима хрватским ли- 
стовима. Књижевни лист „\/|епас“ ње- 
гово је дјело; исто тако и друштво хр- 
ватских књижевника. Он је био плодан. 
Написао је велики број лијепих и пагриот- 
ских пјесама, од којих му је код нас јако 
популарна „Моје село.“ Преводио је са 
руског и њемачког, а највише Пушкина 
и Шилера Писао је и сагире, а за по- 
зоришге прерађивао погодне комаде.

Хрватско позориште у Далмацији. 
За вријеме љетњег одмора загребачко 
позориште даваће представе по већим 
градовима Далмације.

Умјетничка изложба у Љубљани. У 
Љубл>ани ће се приредити умјетничка из- 
ложба свију оних умјетника Срба, Хрва- 
та и Словенаца, који нијесу у умјетнич- 
ком удружењу југословенском.

Дневне новости
Повратак Господарев. Њ. Кр. 

В. Књаз Господар врађа се у отаџ- 
бину кроз кратко вријеме.

Рођен-дан Књагиње Милене.
На Цетињу је прошлог уторника 
на свечан начин прослављен рођен- 
дан Њ. Кр. В. Књагиње Милене. 
У очи тога дана варош је била о- 
киђена заставама, а у вече је војна 
музика свирала пред Књажсвским 
Двором и по вароши. На сам дан 
свечаности у манастирској цркви 
било је свечано благодарење, коме 
су присуствовали: дипломатски кор, 
чланови владе, великодостојници, 
виши чиновници и грађанство. При 
изласку из цркве испаљен је 21 топ, 
послије чега је настало примање у 
Двору. Честитања су примали Њих. 
Вис. Књаз Мирко и Књагиња На- 
талија. Зато је вријеме војна музи- 
ка свирала пред Двором. У вече је 
била освјетљена варош.

О Своме рођен-дану Њено Крал^. 
Височавство Књагиња Милена при- 
мила је на Ријеци безброј телеграф- 
ских честитака како из зем.ље, тако 
и са стране.

Телеграфски су честитали рођен- 
дан Цар и Царица Руска, Краљ и 
Краљица Италије, Краљица Мар- 
гарита, Краљ Петар, Краљ Ферди- 
нанд и многа друга висока лица 
са стране.

Крсно име Владалачког Дсма. 
Ђурђев-дан као крсно име Влада- 
лаљсог Дома прославл>ено је на Це- 
тињу благодарењем у манастирској 
цркви.

Био на Ријеци. Предсједник ми- 
пистарства г. д-р Л. 'Гомановиђ био 
је на Ђурђев-дан на Ријеци, и том 
приликом честитао је Њеном Краљ. 
Височанству Књагињи крсно име.

Нови американски посланик. 
Посланик С. Америчких Држава 
у Атини у нсто вријеме врши дуж- 
ност и посланика иа Цетињу. Сада 
је за посланика именован Џорџ Мо- 
зес, уредник листа „Сопсогс! Еуе- 
пшу МопИега“-а. Досадашњи посла- 
ник био је ове недјеље на Цетињуи 
предао опозивно писмо.

Вријеме у мају. У мјесецу мају 
биђе, према теорији професораЦин- 
гера, врло много промјена у вре- 
мену. Критични су дани 2., 6., 15. 
и 26. маја (по новом). У првој но- 

ловини мјесеца маја биђе влажно и 
кишовито вријеме са обилним вје- 
тровима. Послије тога ђе се темпе- 
ратура дизати. Од 3—7. маја (по 
новом) биђе кише. Од 7—11. ври- 
јеме ђе се умирити. Од 11. до 17. 
биђе вјетровито и кишовито ври- 
јеме. Од 17. ђе захладнити, те ђе 
дувати сјеверо-западни, а по том 
сјеверо-источни вјетар, али без кише. 
Вријеме ђе се 27. промјенити, тем- 
пература ђе се дизати, дувађе лаки 
југо-западни вјетрови, =који ђе до- 
нијети и кишу. Кише ђе бити че- 
тири дана и њоме ђе се (по новом 
календару) завршити мјесец мај о- 
нако исто као што је њоме и по- 
чео. Сагласно томе вријеме за мје- 
сец мај прориче и Биргел по Фал- 
бовој теорији. Он прориче око 17. 
велику кишу, а од 22. да ђе на- 
стати сухо вријеме. Како се Цин- 
герово прорицање до сада потпуно 
испунило, немамо разлога да не 
вјерујемо у његово прорицање за 
доцније вријеме.

Студено прољеђе. Овакво про- 
мјенљиво и студено прољеђе као 
што је ове године одавно се не 
намти. Пошљедња обилна киша, 
која је била веома корисна, дони- 
јела је на завршетку и доста сни- 
јега, који је покрио високе планине. 
Од два дана изведрило се, али је 
окренуо дувати студени сјеверни 
вјетар. По извјештајима са стране, 
и у цијелој средњој Европи про- 
л>еђе је студено и снијежно. Ци- 
јела ова зима заједно са прољеђем 
пуна је неприродности. Сад, у по- 
четку маја, имамо студенијих дана 
него ли у јануару.

Снијег у Колашину. Као што 
нас извјештавају, ових дана је у 
Колашину пао снијег метар дебљи- 
не. Исто је тако снијег покрио и 
све веђе планине у нашој земљи. 
Сви брјегови око Цетиње налазе се 
покривени снијегом.

Са велике забаве. Забава, коју је при- 
редило „Петиљско Радничко Друштво" 
у част рођен-дана Њ. Кр. В. Књагиље 
Милене, испала је врло лијепо. Богаги 
програм одЈЗ тачака забавног дијела из- 
веден је па опште задовољство посјети- 
лаца тако, да су многе тачке прогргма 
иа бурно захгијеваље публике и ионов- 
л>ене. Не можемо а да не исгакнемо и 
слику из босанскогживога „Јазавац пред 
судом“ од даровигог српског књижев- 
ника Петра Кочића, који је комад извело 
друштвено дилетанско одјел>ење ио;ј. ре- 
дитељством г. Ђорђа А. Петровића, који 
је и сам играо улогу Давида, духовитог 
босанског сељака, и г. Петровић је уп- 
раво пожњео успјех тога вечера и скре- 
нуо пажљу грађанства на себе. И друге 
двије секције друштва тамбураши и пје- 
вачи, а нарочито баритонисга г. Мили- 
ћевић у „Би мирна ноћ“ као признање 
добио је опшги аплауз, и с највишим 
одобравањем посјетилаца изведене су и 
све друге тачке програма, зашто у првом 
реду има се захвалити управљачу там- 
бурашким збором г. Петру Р. Јованови- 
ћу и хоровођи пјевача г. Стојану Ћуко- 
вићу, који из љубави према друштву га- 
ко енергично обучава хор, чак и не ре- 
флекгујући на магеријалну накнаду.

Ред игара изведен је на задовољсгво 
веселе омладине и забава је тек у свану- 
ће завршена.

Управа Цетињског Радничког Друштва 
може биги веома задовољна с приходом 
који је тог вечера на касу пао, и, како 
нас извјештава, од самих је улазница па- 
ло на касу кр. 305 и 70. п„ а осим то- 
га било је и добровољних прилога кру- 
па 62 и 70. п„ од којих даровашс: Прво 
Никшићско Занатлиско Радничко Удру- 
жеље уз честитку за добар успјех у за- 
бави крупа 15., г. Перо Гашић круна 20., 
Милан Чолић круна 12.; по кр. 2. г. г. 
Ст. В„ Ј. Г1„ и овд. њемачки посланик; 
по кр. Г20 п. г. г. Ђоко Баровић; по 
кр. 1. г. г. Јово Поповић, Ђуро Тарана, 
Радован Дожић и Љубо Тановић; по 80 
пара г. г. Оскар Бирбах, Нико Јовићевић, 
Н. Н. оф. Драго Поповић и Живко Дпа- 
говић; и г. П. Лазаревић 50 п. — а осим 
поменутијех обећаше редовни мјесечни 
прилог г. г. проф. Ристо Чупковић и Н. Н. 
Многи се пак од посјетилаца пријавио 
на самој забави за сгупање у чланство 
друшгва, као добротвори или редовни 
чланови, што ће се накнадно у лист из- 
нијети и овако јавно захвалити им се.

Управа Цет. Радничког Друштва гопло 
захваљује за указану многобројну посјету 

и пажњу, и трудиће се свом снагом, 
како она тако и одјељења друштва да је 
и у будуће заслуже.

Управа друштва налази за потребно 
нарочито захвалити на пажњи указаној 
са стране Књ. Владе, чији су сви чланови 
забаву посјетили.

ПРИВРЕДА
Опомена при сађењу кромпира. Пре- 

ко зиме болесг се одржава у крголама 
и земљи. Заражене кртоле не разликују 
се по спољашности од здравих, али на 
пресјеку показују мрк прстен, од прилике 
за пола сангиметра испод површине. Из 
таквих кртолар_ако се посаде, прелазе 
бакгерије као узроци болести у стабљике 
често пута прије но што избију па по- 
вршину земље, и осуше их, само ако су 
поволши услови за развиће болести. Бо- 
лест се преноси и иззаражена земљишта 
у кромпир произведен из здравих кртола. 
Најчешћи је таказ случај преношења бо- 
лес ги, ако се кртоле због крупноће своје 
при сађењу сјеку. Бактерије из земље прво 
продру у пресјечене судове кртоле и ту 
се настане, а затим са соком прелазе у 
судове стабљике да је осуше. Најпослије 
се бактерије увлаче кроз повреде и пу- 
котине на подземном дијелу с габљике, што 
је ређи случај. Повреде производе штетне 
животиње или постају од мотике прили- 
ком окопавања кромпира, а нукотинама 
су узрок чесге кише послије дуготрајне 
суше.

Болест се не може сузбити кад се по- 
јави, али се кромпир може од ње сачу- 
вату подешеннм мјерама прогив прено- 
шења болесги. Оне се с успјехом при- 
мењују у Њемачкој и Аустрији, гдје је 
та болест пошљедњих година постала 
стална појава. Ево тих мјера, до којих 
се у осгалом долази из изложена кратка 
прегледа о развићу и преношењу бо- 
лести:

1. За сађење добавити кромпир из кра- 
јева гдЈе није владала зараза. Ради сваке 
сигурности прегледати спремљен кром- 
пир, и не употребити га за сађење ако 
му се на пресјеку покажу мрки прсте- 
нови.

2. Одабран кромпир за сјеме никако 
не сјећи, него га читава < адити.

3. Не садити кромпир за извјесно ври- 
јеме на земљишту, на ком је је претход- 
не године владала зараза.

О бордовској чорби. Бризгање (прс- 
кање) бордовском чорбом у виногради- 
ма, воћњацима, по кромпиру и т д. ради 
сузбијања и уништавања штегпих гл>и- 
вица, нарочито Пероноспоре, нашло је 
оншту примјенуу пољској нривреди тако 
да ће бити добродошло свако искуство 
којим се постижу уштеде при том по- 
ступку. У том смјеру имамо да саопшти- 
мо овде испитивања С. Пикерингса који 
оспорава утицај оксид-хидрата бакра у 
бордовској чорби, но га нринисује ба- 
карном сулфату. И он савЈетује, да се 
одмах при справљању бордовске чорбе 
о томе води рачуна, да се то хемиско 
једињење ствара и за то даје ово упуство:

За справљање 500 лигара такве чорбе, 
треба раствориги 3 кг. плавог камена у 
10 литара мекане воде; даље растопити 
1 кг. свеже печеног креча у нешто воде, 
па досути онда 545 лигара меке воде, 
промешати неколико пута и оставиги 
преко ноћ у покривеном суду да се ста- 
ложи. Онда греба из горље бисгре теч- 
ности одвадити 429 литара течности, па 
је смијешати са раствором плавог камена 
и долити још 61 литар чисте воде, ко- 
лико недосгаје. Потом треба сачекаги, 
док се сав плави камен не раствори и 
увјерити се, па извађеној проби, да ли је 
добра: сунути у нробу неколико капи 
раствора жуте соли „крвног цеђа“. Ако 
се проба не замуги и не обоји мрко, 
онда је растопљен бакарни витриол (пла- 
ви камен), иначе се мора досипати још 
мало бистре кречне воде док мрка боЈа 
неШрестане. Базични бакарни сулфат ове 
чорбе, при упогреби њеној у нрскаљу, 
гради фини ситап талог који се добро 
хвата. Ако мјесто 429 литара на горљу 
количину раствора плавог камена узмемо 
437 лигара кречне воде, онда се добија 
још волуминезпији, још боље сехватајући 
талог но чије фунгицидно (уништавајуће 
гљивице) дјејсгво чини само четири пе- 
гине првог раствора. На овај начин тре- 
ба нам само гри осмиие ииаче потребне 
количине плавога камена, а с гим се но- 
сгижу исти резулгати. Према томе рен- 
тира се овај начин справЈваља бордовске 
чорбе узети у оцјену и опробати је ли 
и у колико је тачна.

Бордовску чорбу употребљују много и 
за прскање кромпира. Кирхнер је на ос- 
нову вишегодишњег искуства угврдио, 
да осјенчаваље произведено на стабљици 
кромпирској сасушеним и скорелим та- 
логом, пречи асимилацију усјева и ума- 
њава принос.

На исти начин као код лозе прскање 
бордовском чорбом поуздано дјелује и 
код краставаца, бостана и бундева; на- 



рочито краставии јако пате од сатирана 
Р1абтораг-е или Регопоброга сићепзјб. Ме- 
ђу тим огледи лијечења сјемена или сте- 
ридисања земл>е, нијесу дали никакве по- 
зитивне резултате. Као предохрана по- 
казало се успјешно прскање са 1"0(јед- 
нопроренгном) чорбом плавог ка.мена и 
креча, сваких 8 дана пред почегак раз- 
вијања биљака; што су били дужи ови 
размаци времена показало се прскање 
све мање успјешно. Исти добар успјех 
имало је ово средство и кад је болест 
већ избила, само се је још чешће мора- 
ло прскати. Поступак се показао као 
врло корисан. Ако би се преметило, да 
прскање ради предохране, почињс оме- 
тати пораст врежа, онда треба употреб- 
л.авати '? о чорбу. При извођењу ових 
огледа утврдило се даље, да су при га- 
јењу красгаваца на узвишеним оџаиима, 
а још много више на приткама, вреже 
далеко мање патиле од гљивица, но кра- 
ставци гајени по површини.

ЖРТВУЈТЕ БАР САМО 00 ЈЕДАН ГРОШ!
Прошле године пре.минуо јеједан од нај- 

старијих радника на просвјетном пољу у 
Прној Гори, скромни али истрајни труд- 
беник — професор Божо Новаковић. Пот- 
писани мисле, да би дужносг налагала 
неговим бивнЈИМ ученицима, да се сјете 
свога учител>а и да. у име благодарности 
према њему, подигну на његовом гробу 
једно скромно обиљежје, да му кости 
мирно почивају. Његових пак ученика и 
ученика његових ученика има тако много, 
да би довољно било, да сваки жргвује по 
цигли један грош, па да се поменута ци- 
јељ успЈешно постигне.

На првом мјесту ми овдје апелујемо на 
учител.е, да раде код својих ђака, атако 
и на свештенике, а надамо се, да се пи 
други неће овоме оглушити.

ГЈотписани су вол>ни примати послате 
прилоге и старати се око извршења ове 
замисли.

Цетиње, 21. априла 1909. год.
Бригадир Митар Мартиновић, Марко 

Ђукановић, Мило Дожић, Живко Дра- 
говић.

Различности
— Све аустриске поште у Турској затворене су
-- Српско гимнастичко друштво у Сарајеву 

„Душан Силни“ зваће се од сада „Српски Соко4
— Пештанска академија иаука наградиаа је 

са шест хиљада круна Ива Каса као најбољег 
мађарског новинара.

— Вође српског народа у Е>осни налазе се у 
Бечу ради преговора о уставу за анектиране 
земље.

— Првак српске радикалне странкс у тројед- 
ниии, д-р. Жарко Миладиновић, који се налази 
више од мјесец дана у притвору, биће предан 
војном суду.

- У Сарајеву је пао дебели снијег.

Проналасци
Нови изум. Г. Внлм Ајсенстадтер, 

штампар у Загребу, пронашао је нов и- 
зум кревета. што се даде сложити тако, 
да изгледа као обични замотај. Читав 
је кревег тежак 6 килограма а даде се 
растворити и поставити за употребу за 
један минут. На жел>езним шипкама раза- 
пето је грубо платно, које се код узглав- 
ља окончава у празну врећицу, у коју се„ 
по потреби, даде смјестити сијена, сламе 
или ш го год, да служи за узглавље. Чи- 
тава конструкиија и платно тако је јако, 
да може поднијети и најтежи терет.

Овај ће изум користити врло много и 
војсци, јер се тај кревет даде врло лако 
преносити, а исто гако ће добро доћи 
туристима и путницима. Цијена овом кре- 
вету, који се загвара нопут ножа, јест 
К. 30. — Послије кад се буде произва- 
ђао на велико, биће и јевтинији.

Проналазач Ајсенстадтер пријавио је 
и разним државама патенте на свој изум, 
који ће се производити у Загребу.

Отаџбина сребра. Прије четири годи- 
не откривен је у Кандији један предио 
који је толико богат сребрним жицама, 
да је довољно да човјек одчепрка земљу 
руком, па да открије богат мегал. Ово 
се откриће догодило, када је грађена же- 
л>езнпчка пруга Њујорк—Торонго; сре- 
брни предио је назван „Кокалд". Још те 
исте године организована су велика дру- 
штва за експлоатацију сребрних рудника 
у том крају. За пошљедње двије године 
извађено је метала за више од сто ми- 
лиона круна. Нађени су сребрни блокови 
од 5—600 килограма. Мјеста гдје се сре- 
бро налази, продају се по веома скупој 
цијени. Прошлог мјесеца је продано 400 
хектара за 400 милиона франака. Вели се, 
да има још неексплоатисаних огромних 
пространства, за која се држи, да су бо- 
гатија него она, што се налазе у експло- 
атацији.

Народно здрављв
Лрашина у жзљезничким вагонима. — У једном граму 

прашине из жељсзнпчких вагона нма 5—45 ми-..... -  . '1 ± 1 '. 1 

лиопа разнвх клииа (пактерија). Међу п.има је 
28 пргта невиних, а некилпко такпх, војс иза- 
зивају промјене и болести у нашем тнјелу.

Самсуоиетва. — У Србвји су самоубиства сраз- 
мјерно рпјетка. На просјечно 2,700.000 стапов- 
аика оило је салоубистава у Србији:

Године 1901. ....................................... 119
1902. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 135

„ 1903. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118
1904. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152

„ 1905. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .137
■ема томе на 1 милион становника д

просјечно (од год. 1901. до 1905.) годишн.е 48 
самоубпстава. а та је сразмјера врло поволша у 
упорећељу с други.м државама п пародима.

У Босви и Хериеговини је сразмјерно мало 
самоубпстава.

На 11милмона станонвика долази гадишн.е 
самоубнсгава:

Ауетро-Угарској . . . . . 82
Француској .... . . 191
Њемачкој. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136
Србијп. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44
Босни п Хернеговнни . . . . 18

У Црној Гори је самоубистзо права рпјеткост.
Еракови мађу сродчицима. — Давио се нећ зна, 

да су браковд међу сроднлцима за потомство 
оиаспи. Преносе много ]аче мане душе п тпјела 
с родптеља ва дјецу. Лијеп примјер те врсте по- 
казује овај случај. У неком фравцуском селу био 
јс оопчај, да се момцп пе жене пз другога села, 
пего само из свога, п тога су се сељацп строго 
придржавали. 1‘азумпје се, да су ускоро били. тако 
рећи. сви ј сродству. У том селу бпло је с по- 
четка пеколпко особа са 6 прстпју па руци. па 
им је. баш ти.м ораковима. број растао све више 
и више. Најпослије је било дошло већ до тога, да 
су готово сви сељаци тог села ималц (1 прстпју 
на рукама. Тек кад су напустили тај обпчај. па 
се почелн жепитп из другпх села и крајева, дакле 
из породица. с којима ппјесу били у сродству, 
изгубила се иостепепо та мава њиховпх тијела. 
У томе погледу Црпа Гора вајбол.е стоји, јер се 
при ступан.у у брак па сродство мпого мотри.

Ситнице. — Бређа жепн нека не пере поге у 
врелој водп. Дубоко дисање и гпмнастика гори.ег 
тијела помаже дјевојкама да добију лијепе, ооле 
груди. .ћекари веле. да се и од јаког ппћа може 
добити рак у ;келуцу или цријевима. Јаја ннјесу 
подесна за вечеру. баш пи у облпку кајгапе. ћол.е 
је кад се у млијеко дроби па куса, пего када се 
пије као вода. Зуби се могу с.амо топло.м водом 
добро опрати. Ко псре вупу, нека пази. да му 
нијесу рап.аве п пспуцанс руке. Риба пма исту 
хран.пву вриједпост као и месо.

„Богу у славу." — Дошао сељак у варош да па- 
зари. Међуосталим тражи од трговца и чаша, ра- 
зу.мпје се. за ракију.

Трговац му пзноси некоЈико врста. а.ш све 
веће... впнске... Таман ја хоћу да га опомеш-м. 
да човјеку покаже ракиске чашпце. кад (■<■ л.ак при 
ће тезги, прегледа робу. па ће рећп:

— Море, ово је све мало... Дај тн мени веће... 
веће!

Трговац му допесе чаше за воду. Сел>ак изапра 
и ускоро се погодише.

--- 11а зар се код вас ракија пнје из таких 
чаша — заиптаћу ја у чуду.

— Еогу у славу... све нз таких!
Запамтите! — У тпјеспим становима имају ру- 

бнве и постељеке хал.иве јектнчаваца, а нарочнто 
љихове кошуље п јастучнпце готово исти звачај 
за ширење јектпке, нарочито међу дјецом као н 
опо, што болесник кашл.ем избацује. Нек вам се, 
дакле, по собама не повлаче, вего их одмах одје- 
л.епо опарите и оперите! Код јектичаваца зависи 
мпого од љега самога. хоће ли оздравити. Ннтај- 
те пгго прнје љекаре за савјет, кад вам у кући 
које младо че.гаде *кун>а п не једе.!

Кратке Вијести
Несретна вожња. У Форстенрнједер- 

парку у Монаку подузедо је прекјучер 
пет особа вожњу у аутомобилу, који је 
је по несрећи одлетио у некакав граб, 
гдје је ударно о једно дрво. Од возача 
је један остао мртав иа мјесту, дочнм се 
остала четворица боре са смрћу.

Св. Гордхадска жељезница. У суботу 
била је службена предаја промету св. 
Готхардске жељезнице, којему су чину 
присуствовали највиши достојанственици 
швајцарског савеза и чланови досада- 
ње управе жељезница.

Гласови о војводи од Абруза. У Па- 
риз је стигла вијест, да је војвода од 
Абруза, многоспомињани заручнцк а.ме- 
риканске милијонарке мис Елкинс, који 
се налази на свом путу кроз Азију, извр- 
шио самоубиство. Војвода је кренуо из 
Марсеља па пароброду „Океан“ у источ- 
ну Индију. Половицом марта допловио 
је у Бо.мбај, одакле је кренуо и даље у 
Азију, а од то доба не зна се за њега.

Убијени елекгричном струјом. Из Па- 
риза јавл>ају: У недјељу пењао се један 
деветогодишњи дјечко на једно стабло 
6лизј’ станице Св. Куен. Пењући се до- 
спиоје ногом преблизу електричној стру- 
ји, која му је задала смрт. Неки младић 
прискочио је унесрећеном дјечаку у но- 
моћ. али једва се догакнуо његове ноге, 
задеснла га смрт. Тако је заглавила и 
још једна особа, која је хтјела помоћи 
унесрећенима. Тек када су ватрогасци 

прорезали кабел отклоњена бијаше даљ- 
на ногибао, Све три жргве посгале су 
угљен.

Навала на фабрику аутомобила. Пр- 
вога маја по новом иоћу изведен је био 
динамитом атентант на једну велику фа- 
брику у Паризу. Прасак се чуо на кнло- 
метар даљине. У чегрдесет и пет центи- 
метара дебелом зиду настала је лукња 
велика квадратни мегар. Сви прозори су 
попуцали. Држи се да је злочин извео 
један огпуштени радник, који је на ио- 
ласку из фабрике рекао: „Сјети ћете 
се овогодишњега првога ,маја!“

03 БИЈЕЛД СВИЈЕТА
За новинаре. У КЈ5-Кип-Ге1е§ћах1 умр- 

ла је госпођа Кал.мар, оставивши иреко 
милион круна у добровол.не сврхе. Међу 
разни.м легатима налазе се и мађарски 
новинари. За њихов новинарски фонд за- 
писала је добротворка 10.000 кр. — А ко 
мисли за српске новинаре?!

Мировински фонд њемачких новпнара и 
књижевника износи сада 1,700.000 мара- 
ка. У самој прошлој годшш повећао се 
за 205.000 марака, а раздијељено је по- 
требним новинарима и њихови.м сирота- 
ма 28.000 марака. Њемачки се новинари 
поносе својим друштвом, а што је нашим 
њемачким колегама на понос и корист, 
зар то мора бити на.ма на од.мет?

Завршио своју каријеру. Пливач свјет- 
ског гласа, Елемер Халмау, који је про- 
шле године убирао ловорике у Лондопу 
пригодом пливачког нагјецања, морао је, 
ушљед отровања крви, дати одрезати 
десну руку, чиме се за сва времена рас- 
тао са својим пливаћим шноргом.

Непогоде. Из Швајцарске, Француске, 
Италије и аустриских алпннских крајева 
стигле су вијести о наглим промјенама. 
Најл>епше прољеће преобратило се у зи- 
му. Тако из Венеције јављају, да тамо 
влада нрава зима, а у Белуно пада сни- 
јег. Сва источна и средишна Француска 
лежи под снијегом; воћке и винограде 
уништио је мраз. У швајцарским висина- 
ма леже стопу дебели слојеви снијега, а 
зима је достигла 10—15 сгепени.

Развитак жељезничке мреже. Гото- 
во је тешко вјеровати, како су се жеље- 
знице брзо рашириле по читавом свијету. 
Једва је прошло три четврти вијека, што 
је прва жељезничка нруга предана јавном 
промету. То је било год. 1835. у Ње.мач- 
кој, гдје је прва пруга износила дужина 
ол шест кило.метара. Већ исте године 
саграђене бијаху жељезнице у Енглеској 
и Ирској у дужини од 471 км. у Фран- 
цуској 176, а у Белгији 20 км. Од свих 
европских земаља на сјеверу најкашње 
се дала на градн у жел>езнииа краљевина 
Шведска, и то тек год. 1865, али је од- 
мах извела мрежу од 1285 км. дужине, а 
год. 1905 већ је располагала са 12.700 км. 
Иорвешка ради свога брдовитог поло- 
жаја пма најмање жел.езница, за њом до- 
лазн Поргугалска, чија жељезничка мрежа 
износи само 2571 км. Највише је премре- 
жана Њемачка. Оних првих шест км. на- 
расло је за десег годииа у 2315 км.. а 
од год. 1905. већ досезаху 54.477 км. За 
Њемачком најдужу же.љезничку мрежу и- 
ма Русија. Год. 1905. износила је аустри- 
ска жељ. мрежа 40.000 км„ дочим енглес- 
ка и ирска 36.500, а француска 46.500. 
На читавом свијету жељезничка мрежа 
износи 905.695 км. од тога отпада само 
на Сједињене Амер. Државе 351.503 км.

Телеграми
Бечког Кор. Бироа —

— Од 22., 23., 24. априла ]

Страни владари
Неапољ. Енглески краљ отпуто- 

вао је преко Рима. Руска царица 
удова остала је на јахти „Викто- 
рија анд Алберт", која ђе кренути 
у четвртак.

Париз. ГЈрема листу „Ехо де 
Г1ари“, јахта „Поларна Звнјезда“ 
са царем и царицом стиђи ђе у 
Брест у току јула.

Прилш у Турској
Цариград. Према писању тур- 

скијех листова, нови султан смањио 
је своју цпвилну листу, од 30., на 
20,000 турскијехлира. МахмутШеф- 
кет-паша у званичном саопштењу 
категорички изјављујс, да војска у 
пошљедњим догађајима није била 
оруђе ни једне странке, или коми- 
тета, већ да је шл.едовала само 
консолидовању устава, прекинувши 
јошодјула прошлег. све одношаје 
са комитетом. Она је народна вој- 

ска и помоћно средство сваке владе 
без разлике којој странци ова при- 
пада све дотле док влада буде 
радила уставно и уживала повје- 
рење народа.

Русија и Бугарска
Софија. Бугарска Агенција саоп- 

штава, да је руски министар Семен- 
товски, приликом предаје акредитив- 
них писама крал>у, држао говор у 
коме је нагласио, да је цар испуњен 
живим осјећајима према краљу Фер- 
динанду и да цијело словенско 
царство прати нову еру мирног 
развитка Бугарске са најтоплијим 
жељама. — Заузи.мање царево за 
будуђност бугарске нације, тако 
јако и тако пуно животних сила, 
послужиђе да се све више учвр- 
шђује везе које спајају два братска 
народа. Крал-> је одговорио да ђе 
осјеђаш цареви, који су се пошљед- 
њих догађаја потврдили непобит- 
ним доказима на начин драгоцјен 
за краља, династију и земд>у, нађи 
у Бугарској признатог одзива. Но- 
ви израз царев за судбнну бугар- 
ског народа биђе једна гарантша 
више, да се види у будуће још ја- 
че учвршђивање братскијех веза 
које спајају слободну Бугарску са 
племенитим словенским царством.

Устав Персији
Техеран. Шах је дао Устав.

Нова впада у Турској
Цариград. Хилми-паша се при- 

мио великог везирства, те је саста- 
вио кабинет, у који су ушли: Фе- 
рид, бивши велики везир, министар 
унутрашњих дјела; Ариф Хихмет 
марине; Аристидис, потпредсједник 
парламента, пољопривреде; Наи, 
младотурски посланик, просвјете. 
Хаки беју, посланику у Риму, по- 
нуђен је портфелт министра правде, 
али се још није примио. - Остали 
министри у досадањем кабинету 
задржавају своја мјеста, међу ко- 
јима и министар ииостраних дјела.

Бугарски краљ у Русији
Петроград. „Новоје Времја“ до- 

носи да ђе бугарски краљ овијех 
дана стиђи овамо, да изјави зах- 
валност цару за признање независ- 
ности Бугарске и да присуствује 
откривању споменика цару Алек- 
сандру II!.

Вијести из Србије
Биоград. У току ношљедњих да- 

на Министарски Савјет одржао је 
неколнко сједница под предсједни- 
штвом Краљевим. - Као што се 
говори, између осталих унутраш- 
њих питања, претресало се и пита- 
ње о царинском савезу са Бугар- 
ском.

Пут Престолонашљедника
Петроград. 11рестолонашљедиик 

Књаз Данило, отпутовао је данас.

Хапшење у Цариграду
Цариград. Извршена су нова ха- 

пшења чла»ова либералне уније, 
званичника, официра, свештенпх 
лица мухамеданских и реакционара.

Пошто напуштам своју досада- 
њу радњу у Подгорици, то умо- 
љавам све моје дужнике, да ми. _У 
року до /5 маја ове године, исплате 
своје дуговање, какако не бих био 
принуђен, да наплађујем судским 
путем.

Подгорица, 10. априла 1909 год-
2,3 Павле Гвозденовић

ОБЈАВА
Стављам до знања поштованој публиии Да 0Ј- 

1-ог маја ове год. прелазим V Подгорипу са Ра’ 
дом, где ћу се бавити неко извјесно вријемп’

П-г Ристо КуедеФ
Р. 30 Бр. 134 2,3 зубии љекар

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


